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ЬОГОДНІ формування критич-

ДИСКУРСІ

ного мислення є вимогою часу,

оскільки вміння критично мислити

входить до ключових навичок, які

були визначені на Всесвітньому

економічному форумі в Давосі у 2016

р. і будуть «необхідними для

процвітання в Четвертій промис-

ловій революції у 2020 р.» («The 10

skills you need to thrive in the Fourth

Industrial Revolution») (The 10 skills).

Причому позиція цієї навички

змінилась з четвертого місця у 2015 р.

на друге ‒ у 2020 р., саме тому

формування критичного мислення є

одним з першочергових завдань усіх

ланок освіти, зокрема й закладів

вищої освіти (ЗВО). На наш погляд,

перш ніж починати роботу з

формування критичного мислення,

необхідним є визначення самої

дефініції «критичне мислення»

(КМ).

Визначенню поняття «критичне

мислення» присвячено значну

кількість наукових розвідок вітчиз-

няних і зарубіжних дослідників

різних галузей: педагогіки, психо-

логії, предметних методик, як-от:

Дж. Браус, Д. Вуд, Дж. Дьюї,

А . К р оу ф о р д , М . Л і п м а н ,

Д. Макністер, С. Метьюз, Р. Поул,

В. Саулія, Д. Халперн; Т. Воропай,

Л. Києнко-Романюк, Т. Ноєль-

Цигульська, О. Пометун, С. Терно,

О. Тягло та ін.

Проте, незважаючи на значну

кількість науково-методичних

праць з цієї проблеми, на сьогодні не

має єдиної думки серед учених

щодо визначення цього поняття в

науковому педагогічному дискурсі.

Отже, нашої розвідки ‒

проаналізувати й узагальнити

погляди науковців щодо визначення

дефініції «критичне мислення» в

науковому педагогічному дискурсі.

Під час опрацювання матеріалу

використано теоретичні загально-

наукові методи: метод аналізу й

синтезу для визначення складників

дефініції «КМ» з метою детального

вивчення та надання цілісного

визначення; метод узагальнення з

метою фіксації загальних ознак

дефініції «КМ», метод дедукції –

мета
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для теоретичного обґрунтування висновків

про класифікацію поняття «КМ»; метод

ідеалізації та абстрагування з метою

спрощення складної системи класифікації

дефініції «КМ» для розуміння її сутності,

метод порівняння досліджуваного визна

чення у вітчизняному та зарубіжному

науковому дискурсі.

Основоположним для нашого дослід-

ження є визначення поняття КМ, надане Дж.

Дьюї, де КМ постає як «активні, тривалі та

обережні роздуми про переконання або

певні форми знання у світлі їх підґрунтя та

відповідні наступні висновки» (Dewey,

1991).

Перш ніж перейти до опрацювання інших

розвідок у цьому напрямі, розглянемо цю

дефініцію з філологічного погляду з метою

співвіднесення лінгвістичного значення й

значення, що надають дослідники.

Поняття «критичне мислення» є слово-

сполученням, що представлене двома

складниками: «критичний» і «мислення».

Дослідники протиставляють значення слів

«критика», «критичний» поняттю критичне

мислення, проте ми не можемо з цим

погодитись.

В Академічному тлумачному словнику

української мови знаходимо тільки поняття

«критичність» як «властивість за значенням

критичний». Своєю чергою, значення

самого слова «критичний» розкривається у

двох пунктах: у першому – через слово

«критика»: «який містить критику; який

ґрунтується на науковій перевірці прав-

дивості, правильності чого-небудь», а в

другому – як «здатний виявляти та оціню-

вати позитивне й негативне в кому-, чому-

небудь; вимогливий» (Словник української

мови, с. 351). Отже, зі словникового

визначення видно, що значення «здатності

виявляти й оцінювати позитивне й негативне

в кому-, чому-небудь», а також «наукова

перевірка правдивості, правильності чого-

-

небудь» залишаються характерними для

дефініції КМ.

Другий складник дефініції КМ ‒ слово

«мислення» вживається в цьому визначенні

традиційно ‒ «дія за значенням мислити»

(Словник української мови, с. 717),

відповідно ‒ мислити ‒ «міркувати,

зіставляючи явища об'єктивної дійсності і

роблячи висновки» (Словник української

мови, с. 718). Цікавим є визначення

синонімів ‒ слів близьких за значенням ‒ до

слова «критичний»: (розум) аналітичний,

аналізуючий (Офіційний сайт); вимогливий,

напружений, переломний (Словник сино-

німів, с. 725), стосовно розуму ‒ (розум)

аналітичний, д. аналізуючий (Словник

синонімів).

Отже, дефініція «критичне мислення»

відбиває усталене значення слів «критичний

і мислення». Хоча негативне забарвлення

слова «критичний» у цьому словосполученні

втрачено.

Фундаторами КМ є також М. Ліпман,

Д. Халперн, А. Кроуфорд, С. Метьюз,

Д. Макністер, В. Саулія, Дж. Браус, Д. Вуд,

Р. Поул. Зважаючи на те, що ці науковці

займалися проблемою локально, то й

представляють цю дефініцію з певними

відмінностями. Спостерігаємо певну

розбіжність названих учених у поглядах на

це визначення:

‒ «використання когнітивних технік, які

збільшують імовірність отримання бажа-

ного кінцевого результату. Це визначення

характеризує мислення як обґрунтований та

цілеспрямований процес – такий тип

мислення, до якого вдаються при вирішенні

завдань, формулюванні висновків, імовір-

нісної оцінки та прийнятті рішень»

(Д. Халперн (Halpern, 2000, р. 9));

‒ «мислення, що розвивається на основі

ретельного оцінювання не лише припущень,

але й фактів, і призводить до найбільш

об'єктивних висновків шляхом аналізування
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всіх доцільних чинників і використання

обґрунтованих логічних проце сів»

(А. Кроуфорд, С. Метьюз, Д. Макінстер,

В. Саулія) (Кроуфорд, 2006, с. 13);

‒ «розумне рефлексивне мислення, яке

сфокусоване на розв'язуванні питання щодо

того, що робити і що брати на віру»

(Дж. Браус, Д. Вуд) (Braus, 1993);

‒ «уміле відповідальне мислення, що

дозволяє людині формулювати надійні

вірогідні судження. Критичне мислення є

майстерним, відповідальним мисленням,

яке сприяє гарному судженню, оскільки

воно:

а) ґрунтується на критеріях;

б) є таким, що самокоригується;

в) є чутливим до контексту» (М. Ліпман)

(Lipman, 1988, р. 40);

‒ «мислення про мислення, коли ви

мислите задля вдосконалення свого мис-

лення. Тут є важливими дві обставини:

1) критичне мислення ‒ це не просте

мислення, а мислення, яке спричиняє

самовдосконалення; 2) бажане самовдоско-

налення приходить з навичками викорис-

тання стандартів коректної оцінки процесу

мислення. ... це самовдосконалення

мислення на підставі певних стандартів

(Р. Поул) (Paul, 1993, р. 49).

Оскільки в науковому педагогічному

дискурсі знаходимо значну кількість визна-

чень цього поняття, виникає необхідність

узагальнити та проаналізувати такі розвідки.

Спроби узагальнити та докладно проана-

лізувати поняття «критичне мислення» вже

були представлені в наукових працях таких

дослідників, як Л. Ямщикова (Ямщикова,

2003 – 2005); Я. Чаплак, М. Марчук,

А. Авершин, Т. Яковенко; О. Денисевич,

О. Бєлкіна-Ковальчук; Г. Шолом та

ін. (Авершин, 2009; Бєлкіна-Ковальчук,

2006; Денисевич, 2011; Шолом, 2009).

Учені виокремлюють кілька класифікацій

критичного мислення: за визначальною

ознакою критичності; за напрямами; за

парадигмами. Розглянемо їх більш док-

ладно:

1)

Відповідно до цих досліджень дефініція

«КМ» розглядається як «критичність або

критичність як межа особи» (Б. Зейгарник,

Т. Кудрявцев, І. Кожуховська, Н. Березанська

та ін.); «як якість розуму в широкому сенсі

слова» (Д. Дьюї, С. Рубінштейн, Б. Теплов,

А. Смирнов та ін.); як комплекс когнітивних і

метакогнітивних стратегій, умінь і навичок,

що впливають на характер розумової

діяльності

О. Денисевич (Денисевич, 2011, с. 151),

услід за О. Бєлкіною-Ковальчук (Бєлкіна-

Ковальчук, 2006, с. 7), виокремлює дві групи

підходів щодо розгляду КМ. Перша ‒

«локальні» дослідження, які акцентують

увагу на вдосконаленні самого процесу

мислення (Т. Воропай , Р. Пауль ,

В. Ружжиєро, О. Тягло). Дослідження, які

належать до іншої групи, передбачають

визначення системного напряму, що

підкреслює регулятивно-моральні аспекти

розумової діяльності (С. Заїр-Бек, Д. Рассел,

Д. Халперн, Дж. Чаффа) (Halpern, 2000, р. 7);

3) Л. Ямщикова визначає

три підходи до формулювання дефініції КМ,

«які ґрунтуються на відповідних парадиг-

мах: прогресивістській, абсолютистській та

конструктивістській» (Ямщикова, 2003 ‒

2005, с. 4). Відповідно до визначення КМ

Д. Дьюї є прогресивістським; трактування

Ж. Піаже, Дж. Брюнер, Л. Виготського

належать до конструктивістської парадигми

через «інтерпретацію набутого досвіду для

подальшого розвитку мислення та визна-

чення стадії „формальних операцій”»

(Ямщикова, с. 4); Р. Еніс, С. Мейєрс,

С. Норис ‒ до абсолютистської парадигми

через розуміння КМ як «гарного способу

за визначальною ознакою критичності.

з а н а п р я м а м и д о с л і д ж е н ь .

за парадигмами.

(Д. Халперн, Р. Поул, Е. Ходос,

А. Бутенко та ін.) (Авершин, 2009);

2 )
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мислення для ефективного знаходження

вірної відповіді або об'єктивної, завідомо

існуючої істини» (Ямщикова, с. 5).

Розглянемо особливості визначення

поняття КМ на сучасному етапі розвитку

психолого-педагогічної науки.

У сучасній науковій літературі визна-

чення поняття КМ представлено як:

‒ «продуктивна й

позитивна розумова діяльність , що

характеризується певними ознаками…»

(О. Барболіна) (Барболіна, 2016, с. 193);

«здатність людини самостійно мислити,

аналізувати інформацію» (В. Ягоднікова)

(Ягоднікова, 2009); «наукове мислення,

сутність якого полягає в ухваленні ретельно

обміркованих та незалежних рішень»

(Ю. Санькова) (Санькова, 2016, с. 112);

«особливий тип мислення людини, спрямо

ваний на самостійне розвʼязання нею

конкретної пізнавальної чи життєвої

проблеми через її всебічний розгляд на

основі різних джерел інформації»

(І. Бондарук) (Бондарук, 2011, с. 91);

«мислення, яке на виході формує не лише

вміння використовувати кілька відсотків

операційних можливостей власного мозку

(свідомо аналізувати, синтезувати, робити

власні висновки, бачити проблему з різних

сторін тощо), а й – позицію, духовну

наповненість особистості» (С. Гусєва,

Л. Києнко-Романюк) (Гусєва, 2012, с. 115);

«мислення вищого порядку, яке спирається

на інформацію, усвідомлене сприйняття

власної інтелектуальної діяльності та

діяльності інших» (О. Чуба) (Чуба, 2013,

с. 205); «мислення оцінне, рефлексивне, що

передбачає вміння ставити нові евристичні

запитання, що, своєю чергою, допомагають

знаходити різноманітні, додаткові аргу-

менти, приймати незалежні зважені рішення

(у нестандартних ситуаціях)» (Т. Плохута)

(Плохута, 2015, с. 387); «процес мислення,

що є цілеспрямований, мотивований і

розумова діяльність:

-

орієнтований на досягнення мети»

(А. Сулім) (Сулім, 2013, с. 349); «складний

процес, що характеризується такими

властивостями, як: усвідомленість; самос-

тійність ; рефлективність ; цілеспря

мованість; обґрунтованість; контрольо-

в а н і с т ь ; с а м о о р г а н і з о в а н і с т ь »

(М . Філоненко) (Філоненко , 2015);

«складний ментальний процес, що почина

ється із залучення інформації та закінчується

прийняттям рішення» (І. Глазкова) (Глазкова,

2008, с. 57; Києнко-Романюк, 2007, с. 10 ‒

11);

‒

«відкрите мислення, що не

приймає догм, що розвивається шляхом

накладення нової інформації на особистий

життєвий досвід. У цьому і є відмінність

критичного мислення від мислення твор-

чого, яке не передбачає оцінюваності, а

передбачає продукування нових ідей, дуже

часто виходять за рамки життєвого досвіду,

зовнішніх норм і правил» (В. Ткаченко)

(Ткаченко, 2016, с. 174);

‒

«здатність людини чітко

визначити проблему, яку необхідно розв'я

зати; самостійно знайти, обробити й

проаналізувати інформацію; логічно

побудувати свої думки, навести переконливу

аргументацію; здатність мислити мобільно,

обирати єдино правильне розв'язання

проблеми; бути відкритим до сприйняття

думок інших і одночасно принциповим у

відстоюванні своєї позиції» (О. Куцінко)

(Куцінко, 2012, с. 269); «людина з

розвиненим критичним мисленням здатна

досліджувати навчальні, професійні та

життєві ситуації, визначати шляхи розв'я-

зання проблем і оцінювати їх з метою вибору

оптимального, приймати самостійні рішення

й передбачати їх наслідки» (О. Тісліченко)

(Тісліченко, 2015, с. 231); «прояв самос-

тійності міркування, вмінням визначати

-

-

-

протиставлення іншим розумовим

операціям:

здатність визначити проблему та

розв'язати її:
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проблему та виробляти оптимальну страте-

гію її розв'язання, умінням сумніватись у

загальноприйнятих істинах» (Л. Ткаченко)

(Ткаченко, 2011, с. 45);

‒

«процес, під час якого людина може

охарактеризувати явище або предмет,

висловити своє ставлення до нього шляхом

полеміки або аргументації власної думки»

(Т. Хачумян) (Хачумян, 2003, с. 174);

«процес розгляду ідей з багатьох точок зору

відповідно до їхніх змістових зв'язків та

порівняння з іншими ідеями» (І. Мітіна)

(Мітіна, 2013, с. 25 ‒ 31); «рефлексивний

спосіб корекції і виправлення людиною

помилок, допущених у процесі власного

мислення, яке знаходиться в безперервному

пошуку» (О. Пометун) (Пометун, 2010,

с. 17); «аналіз та оцінку дійсності з метою

виведення власного висновку» (С. Лисенко)

(Лисенко, 2012, с. 172); «форму творчого

відображення дійсності людиною, якій

притаманний розгляд ідей з багатьох точок

зору, відповідно до їхніх змістовних зв'язків

та порівняння їх з іншими ідеями»

(К. Баханов) (Баханов, 2002, с. 50);

‒

«КМ починається з

постановки питань і зʼясування проблем, які

потрібно вирішити» (О. Тягло, Т. Воропай)

(Тягло, 1999, с. 198); «здатність викорис-

товувати певні прийоми обробки інформації,

що дозволяють отримати бажаний резуль-

тат» (С. Терно) (Терно, 2014, с. 5); «здатність

використовувати певні прийоми опрацю-

вання інформації, що дають змогу отримати

бажаний результат, наукове мислення»

(І. Земцов, Т. Скрябіна) (Земцов, 2010, с. 21);

«розширення меж знання, а не на відобра-

ження його через творчість або логіку, та на

навчання орієнтуватися в інформації, перш

за все, з метою забезпечити себе захистом від

намагання деструктивного впливу як на

загальні рішення, так і на формування

здатність до оцінки явищ, дійсності:

здатність до використання різних

прийомів інформації:

філософського сприйняття картини світу

загалом» (Є. Архіпова, О. Ковалевська)

(Архіпова, 2012, с. 36).

Не можемо обійти увагою визначення

КМ, представлене в нормативних доку-

ментах. Так, у проекті Концепції грома-

дянської освіти та виховання КМ ‒ «це

здатність особистості долати в собі схиль-

ність до однозначно-догматичного сприй-

няття світу, вміння аналізувати ту чи іншу

проблему з різник боків, користуватися

інформацією з різних джерел, відрізняючи

об'єктивний факт від суб'єктивної думки про

нього, логічний умовивід від упередженого

припущення чи забобону» (Концепція,

2000).

Нам імпонує визначення КМ, надане

В. Макаренко та О. Туманцовою: «КМ ‒ це

здатність людини чітко виділити проблему,

яку необхідно розв'язати; самостійно знайти,

обробити і проаналізувати інформацію;

логічно побудувати свої думки, навести

переконливу аргументацію; здатність

мислити мобільно, обирати єдино вірне

розв'язання проблеми; бути відкритим до

сприйняття думок інших і одночасно

принциповим у відстоюванні своєї позиції»

(Макаренко, 2008, с. 13). Оскільки, на нашу

думку, це визначення найбільш точно

відбиває якості КМ, які мають бути

притаманні людству на сучасному етапі ‒

для процвітання в «Четвертій промисловій

революції».

Отже, аналіз сучасного наукового педаго-

гічного дискурсу показав, що по-перше,

дефініцію «КМ» було визначено американ-

ськими психологами, які є засновниками

сучасної теорії КМ й основні положення

якого є основою визначень у більш сучасних

дослідженнях; по-друге, дефініція «КМ»

відбиває усталене значення слів «критичний

і мислення»; по-третє, у науковій літературі

виокремлюються кілька класифікацій

«КМ»: за визначальною ознакою критич-
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ності, за напрямами, за парадигмами; по-

четверте, на сучасному етапі «КМ» визна-

чається як: розумова діяльність, протистав-

лення іншим розумовим операціям, здат-

ність визначити проблему та розв'язати її,

здатність до оцінки явищ, дійсності,

здатність до використання різних прийомів

інформації; по-п'яте, на сьогодні не існує

єдиного визначення дефініції КМ, однак

спостерігається тенденційність у визначенні

цього поняття. Найчастіше науковці

відповідно до напряму власних досліджень

відбирають окремі ключові властивості

поняття КМ, які, на їхню думку, найбільш

точно відображають предмет дослідження.

Перспективи подальших наших наукових

розвідок убачаємо у дослідженні історії та

визначенні структури дефініції «критичне

мислення».

Ковалевська О. В.

Критичне мислення як необхідна складова

розумової діяльності людини в межах

сучасного інформаційного суспільства.

2012. № 2. 34 ‒ 38 .

Розвиток критичного

мислення учнів шляхом розв 'язання

математичних задач.

2016. № 4 (56). 190 ‒ 196 .
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канд. пед. наук : 13.00.09 / Волинський держ.
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У статті проаналізовано сучасний вітчиз-

няний і зарубіжний науковий педагогічний

дискурс у контексті дослідження сутності

дефініції «критичне мислення». Представ-

лено основні теоретичні положення

американських психологів (Д. Браун,

Дж. Дьюї, М. Ліпман, Р. Пауль, Д. Халперн),

які є основою сучасних досліджень критич-

ного мислення. Виокремлено кілька класи-

фікацій визначення поняття «критичне

мислення»: за визначальною ознакою

критичності, за напрямами, за парадигмами.

Доведено, що в сучасному науковому

педагогічному дискурсі „критичне мис-

лення» визначено як: розумова діяльність,

протиставлення іншим розумовим опера-

ціям, здатність визначити проблему та

розв'язати її, здатність до оцінки явищ,

дійсності, здатність до використання різних

прийомів інформації. Зазначено, що на

сьогодні не існує єдиного визначення

дефініції «критичне мислення»; наявна

Dewey, John.
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тенденційність у визначенні цього поняття,

зумовлена відбором ключових властивостей

поняття «критичне мислення» згідно з

предметом та напрямами конкретного

дослідження.

критичне мислення,

критичність, критичний, критика, мислення.

В статье проанализированы современный

отечественный и зарубежный научный

педагогический дискурс в контексте иссле-

дования сущности дефиниции «критическое

мышление». Представлены основные

теоретические положения американских

психологов (Д . Браун , Дж . Дьюи ,

М. Липман, Р. Пауль, Д. Халперн), которые

являются основой современных иссле

дований критического мышления. Выде

лены несколько классификаций опреде

ления понятия «критическое мышление»: по

определяющему признаку критичности, по

направлениям, по парадигмам. Доказано,

что в современном научном педагогическом

дискурсе «критическое мышление» опре

делено как: умственная деятельность,

противопоставление другим умственным

операциям, способность определить проб-

лему и решить ее, способность к оценке

явлений, действительности, способность к

использованию различных приемов инфор-

мации. Отмечено, что на сегодняшний день

не существует единого определения дефи-

ниции «критическое мышление»; имеется

тенденциозность в определении этого

понятия, обусловленная отбором ключевых

свойств понятия «критическое мышление»

соответственно предмету и направлению

конкретного исследования.

критическое мышление,

критичность, критический, критика, мыш

ление.
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Pochynkova M. M. The Definition

'Critical Thinking' in Scientific Pedagogical

Discourse

The article analyzes contemporary domestic

and foreign scientific pedagogical discourse in

the context of studying the essence of the

definition 'critical thinking'. The main

theoretical positions of American psychologists

(D. Brown, J. Dewey, M. Lipman, R. Paul,

D. Halpern), which are the basis of modern

research of critical thinking, are presented.

Several classifications of the definition of the

concept 'critical thinking' are singled out:

according to the decisive criterion of criticality,

by directions, and by paradigms. It is proved that

in the modern scientific pedagogical discourse

'critical thinking' is defined as mental activity,

opposition to other mental operations, the

ability to determine the problem and solve it, the

ability to assess phenomena and the reality, the

ability to use different methods of information.

It is noted that today there is no single definition

of the term 'critical thinking'; there is a bias in the

definition of this concept, due to the selection of

key properties of the 'critical thinking' concept

according to the subject and directions of a

particular study.

critical thinking, criticality,

critical, criticism, thinking.
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